

第9講 自隱的變成顯明的

歌羅西書第一章15節：「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。」我們要查考聖經，要明白神的奧秘，第一件事要明白神是看不見的。「愛子是那不能看見之神的像」，「像」也可以說「顯明」，「愛子是那不能看見之神的顯明」。為什麼這麼說呢？我們來看兩處聖經就明白了。

神是自隱的

以賽亞書第四十五章15節：「救主以色列的神啊，你實在是自隱的神。」神是自有永有的。摩西曾經問神說：「我到以色列人他們那裡去，跟他們說神差我來，他們要問這神叫什麼名字，我要怎麼回答他們呢？」結果，神說：「我是自有永有的」。神是自有永有的神，神也是自隱的（自來就是隱藏的、自來就有的、永遠有的）。所以這個「自有永有」、「自隱」都是神的名字。

雖然神是自隱的，但是神裡邊非常豐富。神裡邊有無窮之生命的大能，神裡邊有能力、有生命，神裡邊有慈愛，神裡邊有智慧，神裡邊有知識，所以這些都是神的內容。神裡邊有極其豐富的內容，但是祂是自隱的。自隱是什麼意思？就是都看不見，等於沒有，這些東西都是隱藏的。

我們知道神還有一個對時間的啓示。我們來看詩篇第九十一篇1至2節：「主啊，你世世代代作我們的居所。諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亘古到永遠，你是神！」這裡把時間說出來了，

「亘古」就是沒有開始前的永遠，叫做「無始的永遠」，在沒有開始以前的永永遠遠。那永永遠遠是不知道有多長，「無始的永遠」就叫「亘古」。那麼「到永遠」的「永遠」，就是「無終的永遠」，無終的永遠就是永永遠遠一直下去。

所以 神是在無始的永遠就自有永有，因此祂才能創造萬有，這件事在聖經裡有說明。神是「從亘古到永遠」，當中要加入一個時間了，所以神是「昔在、今在、以後永在」的。「昔在」就是無始的永遠，「今在」就是現在這段時間，「以後」叫無終的永遠，這我們就明白了：神是在無始的永遠中就自我存在、就自有的；神在無終的永遠就永有、永遠有祂；當中這段時間叫今在。「昔在、今在、以後永在」，這是神對時間所給我們的啓示。所以神的名字叫耶和華，耶和華是「昔在、今在、以後永在」。耶和華還有另一個意思：祂是「昔是、今是、以後永是」。這我們就明白了：神啓示我們，祂是昔在、今在、以後永在的神；祂是昔是、今是、以後永是的神。這就是神的名字——耶和華。

神要彰顯祂的能力和美德

那麼耶和華要把自己顯明出來，怎麼顯明呢？原來 神在無始的永遠裡是自隱的。自隱的意思就是隱藏的、看不見的、什麼都沒有、也等於沒有。那麼祂為什麼要創造萬有呢？因為祂要把自己顯明出來，自隱的神要把自己顯明出來。我們看詩篇第九篇16節：「耶和華已將自己顯明了」。原來 神是自隱的，祂創造萬有就是為把自己顯明，把祂的能力、把祂的美德、把祂的一切內容顯明出來。

總括起來說，神要顯明的有兩項：一項是神的大能，也包括祂的智慧，包括祂的知識，祂的大能就把這一切都帶出來。另一項是神的美德，神要把祂一切的美德顯明出來。我們看詩篇第一百零六篇2節：「誰能傳說耶和華的大能？誰能表明祂一切的美德？」這裡就提出這兩件事情來：第一個，「誰能傳說耶和華的大能？」因為作詩的人在寫這首詩的時候，神已經用大能創造了諸天宇宙萬有，已經有了這一切，祂的能力已經顯出來了。第二個，「誰能表明祂一切的美德？」神的美德也要表明出來。

道是發表

大能已經傳開了，宇宙萬有已經被祂創造了，聖經裡就有說明，說「太初有道」，太初有一個發表。聖經裡寫成「道」，「道」這個字太好了，這是跟中國的故有思想連貫一起的。在英文聖經裡它翻譯成什麼呢？英文聖經也是經由翻譯來的。大家請記住：原文聖經都是希伯來文，或者是亞蘭文，沒有中文或英文的，英文中文都是後來再翻譯的。那麼英文就把它翻譯成「話」、「L o g o s」。這個「話」意即是發表，這個「道」更說明是發表的意思。

什麼叫發表呢？比如發表說「你把水倒給我！」，這是一句話。一句話不能成為發表，一句話只是一個要求。提到請你把這杯水倒給我，結果倒了一杯水就結束了，這句話是沒有內容的，說完了，這就只是一句話。但是一大篇話就叫「道」。這杯水倒來了，結果你就講了：「水，它是氫二氧一，在物質的元素裡它是氫原子和氧原子，兩個氫原子、一個氧原子就結合成水的分子。」那這是在講水的構造了。這還沒完：「水看起來是流質，但是水其實是有三個形態：水要到零度以下就要結成冰，它就變

成固體；假如到一百度以上，它就要沸騰變成氣體；而水在常溫下是液體呈現。」你看多奇妙！「水有多少種水？有天上的水、地下的水、井水、泉水、河水、江水、海水、湖水、還有下雨的雨滴水。水有什麼用處？水從高處流下來就有一種衝擊力，叫水力。水力又叫白煤，可以用來發電。你看，這個水可多講究了。「水，若把它變成蒸氣，可以推動機器，做內燃機。這些都是水的利用，這叫水利。水要太多了呢，就泛濫成災害；水要沒有了，就變成乾旱。」你看多奇妙！「水要適當地流通，地就滋潤，農產就豐收。」要講水的內涵，可講的太多了。「水還能夠溶解各樣的固體。有很多固體叫做水溶性固體，只要遇見水它就溶解了。有的卻是不能溶解於水，但是可以溶解於油。」所以我們把水的好處、水的壞處、水的用處都講出來。這叫什麼呢？這叫「道」，叫水的「道」。把水都說明了，把水都說清楚了，所以把水都發表出來了，水的內容我們都懂了，這就叫水的「道」。

再比如說土，土是什麼呢？這也有一大套學問。比如金，金子是怎麼樣形成的？它是什麼內容？它的原子是什麼？這個也可寫成一大篇的發表。所以什麼東西都有一套內容，一套就叫一個道。對神而言，要發表神，神也有祂的一套，這一套就叫神的「道」。神的道就是把神都發表出來，把神都解釋出來，把神都說明出來。所以神的道就是把神表明，「道是發表」，道把神整個地發表了出來，這就叫「神的道」。

道的兩次發表

道第一個發表什麼呢？第一個就是「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。」

祂一發表出來，就帶著能力，把能力發表出來了。神的能力創造了宇宙萬物，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」這個古時候的思想，在約翰福音第一章裡，就把創造萬物的來源都說明了。在神的道裡就把祂表明出來了，這是太初。道表明的就是「能力」，萬物都是「能力」造成的。一九二一年曾獲得諾貝爾物理學獎的愛因斯坦，他所研究的結果，就是告訴我們這個事實： $E = MC^2$ 。

但是這個道到了距今兩千多年前的耶穌誕生時，祂又成為肉身了。成為肉身的原因是因為這「太初有道」，在太初時把神的道發表出來，能力先發表了，但是美德還沒有表明出來。所以詩篇第一百零六篇中就說了：「誰能傳說耶和華的大能？」神用祂的大能已經創造了宇宙，剩下的就只要來說明、述說祂就可以了。但是接下來的一句經文就非常清楚地說：「誰能表明祂一切的美德？」神的美德要怎麼發表出來呢？結果，這第二個發表就是祂「道成了肉身」，道就穿上一個人。那個人就是耶穌，那個人就是主耶穌基督。所以，主耶穌基督就是道的第一個發表。

第一次發表是把祂的能力發表出來，「太初有道」；第二次，「道成了肉身，住在我們中間，充滿滿地有恩典，有真理。我們也見過祂的容光，正是父懷裡獨生子的榮光。」所以耶穌基督是神懷裡的獨生子，把神一切的美德發表出來。

神原來是自隱的，那麼祂為什麼要創造萬有呢？祂要表明祂的「能力」。為什麼祂要道成肉身呢？祂要表明祂的「美德」。這兩件事情就把神都發表出來了。在發表能力的時候當然也發表了祂的智慧、

祂的聰明，當發表美德的時候，祂的愛、祂的智慧、祂的各種內容、美德全都發表出來。所以祂藉著兩次的發表，這位看不見的神變成顯明的。

所以歌羅西書說：「愛子是那不能看見之神的像」，愛子就是那個不能看見之神的發表。子要不出來的話，神就不能發表。神要發表，就要讓子從祂裡頭出來。出來是什麼呢？是道！道來發表，把祂的能力發表出來，道成肉身，又把祂的美德發表出來。所以神用這個方法把自己表明了。我們再讀一處聖經就更清楚了，約翰福音第一章18節：「從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」所以，耶穌基督是神的發表。

神為什麼要發表？我們說，第一，神是看不見的；第二，「神是大而化之，聖而不可知」，神奇大無比，比萬有都大，人眼睛根本看不到，人是不能看見祂的；第三，神是自隱的；第四，神是全能的，神是所有能力的總源頭。

詩篇第六十二篇11至12節：「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。主啊，慈愛也是屬乎你」，愛也是從神出來的，所以神是愛的源頭，神是能力的總根源。

對於能力，我們人不能接觸那麼大。我們接觸溫度的能力只在一百度以下，按照人的體溫來說，大概我們接觸到攝氏42度，那已經是極限了。若是超過42度，就幾個小時也不能忍受。所以大家要記住：人身體的體能極限，絕不能溫度過高，只要靠近了一百度，就立刻會被燒傷了。

神的能力無窮，那就不知道祂有多少度，神是有無限的能力，人豈能接觸呢？所以人不能看見，

神是不能被看見的。而將不能看見的都要表明出來，第一是要用道，把祂的能力全都發表出來；第二，神道成肉身，把祂的美德再都發表出來，這是神把自己顯明出來的兩個方法。在聖經裡清楚地解釋，這叫神的奧秘。

這個奧秘是人想像不到的，這是人不懂的，是人眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也未曾想到的。神的奧秘就藉著聖經的經文顯明出來、說明出來，所以聖經講的叫做永古隱藏不言的奧秘。

